

习近平主持中央政治局会议审议《关于二十届中央第一轮巡视情况的综合报告》

以巡视整改为契机进一步全面加强党的全面领导

突出加强对各级“一把手”监督,加大国有企业、金融领域反腐败力度

■要把严的基调、严的措施、严的氛围传导下去,一贯到底,督促被巡视党组织特别是主要负责同志切实担起责任,从严从实抓好整改,把巡视整改与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育结合起来,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”

■要以巡视整改为契机,进一步加强党的全面领导,督促被巡视党组织提高政治站位,认真履行党中央赋予的职责使命,不断增强国有企业核心功能和核心竞争力,夯实中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,加大金融企业服务实体经济和国家战略力度,推动高质量发展

新华社北京9月27日电 中共中央政治局9月27日召开会议,审议《关于二十届中央第一轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,以习近平同志为核心的党中央高度重视巡视工作,把巡视作为推进党的自我革命、全面从严治党的重要制度安排,作出了一系列重大决策部署。二十届中央第一轮巡视坚持守正创新,推进政治监督具体化、精准化、常态化,释放了全面从严治党永远在路上、党的自我革命永远在路上的鲜明信号。实践证明,巡视是发现和推动解决问题的有效方式,要持续发力、纵深推进。

会议指出,从巡视看,国有企业、金融、体育领域党的建设,全面从严治党得到加强,各项工作取得新成效,但也存在一些问题。要把严的基调、严的措施、严的氛围传导下去,一贯到底,督促被巡视党组织特别是主要负责同志切实担起责任,从严从实抓好整改,把巡视整改与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育结合起来,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。

会议强调,要以巡视整改为契机,进一步加强党的全面领导,督促被巡视党组织认真履行党中央赋予的职责使命,不断增强国有企业核心功能和核心竞争力,夯实中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,加大金融企业服务实体经济和国家战略力度,推动高质量发展。要统筹发展和安全,树牢底线思维、极限思维,采取有力措施防范化解重大风险,牢牢守住安全底线。要推动全面从严治党向纵深发展,压紧压实党委(党组)书记第一责任人责任、领导班子成员“一岗双责”、纪检监察机构监督责任,突出加强对各级“一把手”的监督,加大国有企业、金融领域反腐败力度,深入纠治“四风”,深化以案促改、以案促治,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。要认真贯彻新时代党的组织路线,加强领导班子建设、干部人才队伍建设和基层党组织建设。要综合用好巡视成果,深化改革、完善制度,推进源头治理,促进标本兼治。

会议还研究了其他事项。

习近平在中共中央政治局第八次集体学习时强调 积极参与世界贸易组织改革 提高驾驭高水平对外开放能力

新华社北京9月27日电 中共中央政治局9月27日下午就世界贸易组织规则与世界贸易组织改革进行第八次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,世界贸易组织是多边主义的重要支柱,是全球经济治理的重要舞台。对世界贸易组织进行必要改革是普遍共识、大势所趋。我们要从更好统筹国内国际两个大局、更好统筹发展和安全的高度,深刻认识参与世界贸易组织改革的重要性和紧迫性,以更加积极的历史担当和创造精神,全面参与世界贸易组织改革和国际经贸规则调整,以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。

商务部研究院院长、研究员顾学明就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,加入世界贸易组织是我国对外开放的里程碑。短短20余年间,我国货物

既扩大开放之门,又将改革之路走稳

■要坚定站在历史正确一边,坚持经济全球化大方向,旗帜鲜明主张自由贸易和真正的多边主义,反对单边主义、保护主义,反对将经贸问题政治化、武器化、泛安全化,推动建设开放型世界经济。要秉持人类命运共同体理念,完善细化全面深入参与世界贸易组织改革的中国方案。坚决维护包括我国在内的广大发展中国家的合法权益

贸易总额增长了11倍,成为全球第一货物贸易大国、140多个国家和地区的主要贸易伙伴,对全球经济增长的年均贡献率近30%。我国同世界贸易组织的关系发生了历史性变化,从国际经贸规则的被动接受者和主动接轨者,逐步成长为重要参与者。事实表明,我国加入世界贸易组织不仅加快了自身发展,也惠及全球,这个重大决策是完全正确的。

■以开放促改革、促发展是我国现代化建设不断取得新成就的重要法宝。今年是改革开放45周年,要继续做好自身改革这篇大文章,既扩大开放之门,又将改革之路走稳。要更加主动对接高标准国际经贸规则,要积极参与市场化、法治化、国际化一流营商环境,要加快建设贸易强国,要注意维护国家经济安全

单边主义、保护主义,反对将经贸问题政治化、武器化、泛安全化,推动建设开放型世界经济。要秉持人类命运共同体理念,完善细化全面深入参与世界贸易组织改革的中国方案。坚决维护包括我国在内的广大发展中国家的合法权益。

上海自贸试验区试制度、闯新路,推动全产业链创新发展 制度创新舞动“蝶翅”激活“第一动力”

■破冰 上海自贸试验区聚焦产业发展所需,创新制度供给,为生物医药产业发展提供强劲原动力

■韧性 从企业痛点、行业堵点、监管难点出发,上海自贸试验区推动制度创新在创新链前沿、价值链高端、产业链关键上持续发力

■探路 对于上海自贸试验区而言,未来改革的一条路径就是要对标国际高标准经贸规则,以高水平开放来促改革、促发展

▶ 刊第二版
▶ 本报今特刊《改革与开放——上海自贸区这十年》特刊1—16版



位于上海自贸试验区的中国质量认证中心上海分中心。 本报记者 邢千里摄



聚焦重点领域深入推进安全韧性城市建设

中共上海市委举行专题协商座谈会 龚正出席并座谈交流

本报讯 中共上海市委昨天召开2023年专项民主监督专题协商座谈会,围绕“着力提高城市治理现代化水平,建设安全韧性城市”这一议题,听取各民主党派市委、市工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。市委副书记、市长龚正出席并座谈交流。市委常委、统战部副部长陈通主持会议。

会上,民革市委主委徐毅松、民盟市委主委陈群、民建市委主委解冬、民进市委主委黄震、农工党市委主委张全、台盟市委主委刘艳、市工商联主席寿子琪、致公党市委专职副主委邵志清、九三学社市委专职副主委周峰、无党派人士代表汪小帆分别围绕加强“一网统管”数字化赋能、强化地下空间治理、提升产业韧性、加强水环境治理和生态修复、完善城市应急管理体系建设、

推动共建“一带一路”高质量发展走深走实

“一带一路”经济信息共享网络大会召开 傅华龚正出席并致辞

本报讯 共商共建共繁荣,十年耕耘再出发。第二届“一带一路”经济信息共享网络大会暨2023上海市“一带一路”高质量发展企业家大会昨天在沪召开。

新华社社长傅华,上海市市长龚正出席并致辞。傅华在致辞中指出,今年是习近平主席提出“一带一路”倡议十周年,共建“一带一路”为构建人类命运共同体贡献了中国智慧、中国方案、中国力量,成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。

上海援藏专家“带土移植”先进医疗经验,日喀则市实现254种“大病”治疗不出藏、473种“中病”不出市就能治疗——上海“以院包科”打造西藏西部区域医疗中心



■本报记者 唐闻佳
清晨4点的日喀则市人民医院,天乌黑乌黑,急诊亮着灯,一对夫妻抱着1岁的女童跑进来,“孩子腹泻三天,吐血了,我们早上2点从县里赶来!”援藏的上海儿科医生被紧急叫到院,急救措施已同步跟上,深静脉穿刺成功,病情稳住了。近日,日喀则市人民医院的上海援藏医生与进藏的上海巡回医疗队专家分享着这则好消息。

时间就是生命,这句话在海拔4000米以上的雪域高原更显其意义。临近中秋国庆假期,记者随上海市卫健委组织的赴藏大型巡回医疗队进藏。据了解,日喀则市已实现254种“大病”治疗不出藏、473种“中病”不出市就能治疗,上海市医疗人才“组团式”援藏工作队正与本地医疗队携手打造西藏西部区域医疗中心。

“你这个病很典型,我给你留下手机号,你先去检查。”“孩子是过敏了,别急,我把药写给你。”金秋的雪域高原,上海市卫健委组织29位上海医学专家来到日喀则市人民医院开展巡回义诊。

■本报记者 李晨琰

9月30日,对上海科技大学而言,是一个值得铭记的日子。十年前的这天,这所年轻的大学正式创建,一路走来实现了诸多“从0到1”的突破——跻身最年轻的“双一流”高校,首届本科生在校完成学业取得博士学位,实现本一硕一博学位人才培养全过程,科研成果频登国际顶级期刊,大科学装置不断取得突破性进展……

正如上海科技大学校长江绵恒所说,创新的过程没有先例可循,奋斗的经历方显弥足珍贵。十年弹指一挥间,从高等教育幼苗成长为中国新型研究型大学的重要成员,上科大的成长秘诀在哪?

瞄准关键领域布局学科与专业

2022年,第二轮“双一流”建设高校名单公布,上科大成为新增的7所高校之一,也是上海唯一新增的一所“双一流”高校,物质科学与技术学院材料科学与工程专业被列入一流学科建设名单。

成立不足十年便成为最年轻的“双一流”高校,上海科技大学常务副校长兼教务长印杰直言,上科大建校之初,便定位“小而精”和“特色化”,面向国际战略需求和世界科学前沿,聚焦新材料、新能源、生命健康、人工智能、集成电路等关键领域,布局学科重点建设方向。“上科大不做‘跟风者’,只做‘领风人’,若想在行业领先位置,需要至少提前五到十年布局。”印杰如是说。

物质科学与技术学院是上科大最早建立的学院之一,该学院副院长刘志平与学院共成长,“从创建之初我们就没有动摇过,瞄准国际最前沿,围绕材料、能源、环境、健康等关键领域进行学科布局,旨在解决我国长远发展中的核心科学问题,培育创新人才。”

不做「追风者」,只做「领风人」

上海科技大学建校十年,实现诸多「从零到一」的突破